

Подписка цена с доставкой и пересылкой.

Въ Томскъ	Въ др. города	Число
4	5	9
8	10	18
12	15	27
16	20	36
20	25	45

Въ 12 м. 4  
9 8 30 4  
1 3 30 3  
1 40 50 90

# Сибирская Жизнь

Контроль редакций «Сибирская Жизнь» и «Сибирская Жизнь» в Томске и Иркутске. Контроль редакций «Сибирская Жизнь» и «Сибирская Жизнь» в Томске и Иркутске.

Отдѣльный № 3 н. Выходитъ ежедневно, исключая дней послѣ праздниковъ. Отдѣльный № 3 н.

Отдѣленія конторы редакціи «Сибирской жизни» для приема подписки и объявленій: Въ Москвѣ—Пенковскіа, д. церкви Иоанна Предтечи. Главный уполномоченный И. К. Голубевъ (Телефонъ № 2204), — Пензѣ—Контора Бруно Валентины (Новосіи пр., уг. Екатерины кан. № 27—18). — Вирналь—у М. В. Вершинина (Иркут. ул. с. д. — Омскъ, у И. Ф. Соколовъ-Почтовый ул., д. Булыгина, — Красноярскъ—у К. В. Степанова (Гостинская д. 67, против аптекарскаго магазина Графъ), — Мариинскъ—библиотека А. Е. Шатинова.

VII годъ изданія.

Кромѣ того объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений, живущихъ или имѣющихъ свои главныя конторы или правленія въ Сибирѣ, принимаются въ центральную конторѣ объявленій Торговаго дома Л. и Э. МЕТЦЛѢ и К° въ Москвѣ, Мясницкая улица, домъ Сытова, въ его отдѣленіи, въ С.-Петербургѣ, въ Большой Морской улицѣ, домъ № 11-б и въ конторѣ объявленій Л. ШАБЕРТЬ, въ Москвѣ, Морская, уголъ Златоу тинскаго переулка, домъ Хвощинскаго, Телефонъ № 1320.

VII годъ изданія. Продолжается подписка на 1900 г. VII годъ изданія. НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ОБЩЕДОСТУПНУЮ ГАЗЕТУ

## „Сибирская Жизнь“

ИЗДАЮЩАЯСЯ ВЪ ТОМСКѢ.

Въ настоящемъ году редакціей по прежнему будетъ обращено особенное вниманіе на возможно полное и разностороннее ознакомленіе своихъ читателей съ жизнью Сибири и на выясненіе ея нуждъ и ея экономическаго и умственнаго роста. Согласно такой задачѣ, статьи и замѣтки, имѣющія своимъ предметомъ прошлое и настоящее Сибири, а также корреспонденціи изъ разныхъ концовъ Сибири и «Хроника Сибири» будутъ составлять главныя и основныя отдѣлы газеты. Вмѣстѣ съ тѣмъ путемъ ежедневно получаемыхъ телеграммъ и въ постоянныхъ отдѣлахъ газеты: «Русская жизнь» и «Заграничная хроника», читатели «Сиб. Ж.» будутъ своевременно ознакомляемы со всѣми болѣе крупными явленіями въ области государственной и общественной дѣятельности, науки и искусства какъ остальной части нашего обширнаго отечества, такъ и другихъ государствъ.

Кромѣ того, принимающихъ постоянное участіе въ газетѣ, въ числѣ другихъ, любезно обѣщали свое сотрудничество и въ будущемъ году профессора Томскаго университета: С. И. Жингаловъ, А. М. Зайцевъ, Н. Ф. Кашенко, Г. А. Малиновскій, М. Н. Поповъ, М. А. Рейснеръ, Э. Г. Салищевъ, В. В. Сапожниковъ, А. Е. Смирновъ и М. Н. Соболевъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Годъ	3 мѣс.	6 мѣс.	1 мѣс.
4 р. 30 к.	2 р. 30 к.	40 к.	

Съ доставкой въ Томскѣ . . . . . 4 р. 30 к.  
Съ перес. въ другіе города . . . . . 5 р. —  
Съ пересылкой за границу . . . . . 9 р. —

За печатаніе въ «Сибирской Жизни» объявленій взымается плата: впередъ текста за строку текста—20 к., впередъ текста—10 к. За разъяску объявленій при газетѣ вѣсомъ не болѣе 4-хъ стр. за годъ взыскивается 1 рубль. Подписка и объявленія принимаются въ книжныхъ магазинахъ и типо-литографіяхъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.

Издатель П. Макушинъ. Редакторы: П. Макушинъ, А. Макушинъ.

Съ 1-го октября открытъ приемъ въ клинику душевныхъ болѣзней при Императорскомъ Томскомъ Университетѣ.

Плата за содержаніе и леченіе двоякая: 50 руб. и 75 руб. въ мѣсяцъ. Будутъ приниматься также для назначенія отъ выписки лица, страдающаго хроническою и злокачественною психикой.

Директоръ клиники проф. Мис. Инк. Поповъ. Ассистентъ врачъ А. И. Бинертъ.

ТОМСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ Сибирскаго Торговаго Банка

объявляетъ, что торги на продажу товаровъ купца И. И. Колосова, задолженныхъ въ отдѣленіи банка, производившіеся 22 декабря 1899 года и оставшіеся неоконченными, будутъ продолжаться (въ домѣ Колосова, на Магистратской улицѣ), въ четвергъ 13-го, въ субботу 15 и въ понедѣльникъ 17-го января 1900 г., съ 11 до 3 ч. дня.

Вслѣдствіе закрытія магазина Товарищества Успенской пшечубумажной фабрики А. ЩЕРБАКОВЪ и К°

всѣхъ лицъ, имѣющихъ дѣло и расчеты съ этою фирмою по Томскому складу, прошу обращаться ко мнѣ въ номера Еселевича, по Ямскому переулку, въ д. Подгурскаго.

Довѣренный Т—ва А. Щербакова и К° М. А. Тимофеевъ.

Приготовленные натуральнымъ французскимъ способомъ на заводѣ Товарищества винодѣлія въ Одессѣ

ШАМПАНСКОЕ ЭКСПЕДИТОРЪ ШАМПАНСКОЕ

коньякъ ФЕНИКСЪ коньякъ

ПРОДАЮТСЯ ВО ВСѢХЪ ВИНОТОРГОВЛЯХЪ,

Помощникъ привѣжнаго повѣреннаго Александръ Алексѣевичъ КИЙКОВЪ

ЧАСТНЫЙ ПОВѢРЕННЫЙ Александръ Сергѣевичъ МАКСИМОВЪ.

Уголъ Нечасовой и Жанарской ул. домъ Трусова. № 80-84, сверху. Приемные часы по дѣламъ 9—10 часовъ утра и 5—7 вечера

Чайковская ул., д. № 43, Хайдукова. Приемъ съ 9—10 часовъ утра и съ 4—7 ч. пополуночи. Вѣдущіе дѣла БЕСПЛАТНО.

### Отъ Томскаго Губернатора.

Распоряженіемъ г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, опубликованнымъ въ № 4 собр. узак. за 1891 г., на основаніи ст. 333 т. XIV уст. о пасп. по продолж. 1886 г., въ г. Томскѣ установлено обязательное для хозяевъ домовъ и содержателей гостиницъ объявленіе полиціи о прибывающихъ въ дома и выбывающихъ изъ оныхъ.

Имѣя въ виду, что несоблюденіе изложеннаго обязательнаго распоряженія, лишающее полицію возможности имѣть правильнаго надзора за прибывающими въ городъ, стало учащаться,—считаю своимъ долгомъ подтвердить домохозяевамъ г. Томска, что вселенное нарушеніе означеннаго постановленія будетъ строго преслѣдоваться предъявленіемъ полиціи требованій объ уплаты денежнаго взысканія въ порядкѣ 1220 ст. уст. угол. судопроизвод.

### ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО

разрѣшенной Министерствомъ Путей Сообщенія Конторы желѣзнодорожныхъ объявленій.

Г. Томскъ, Садовая ул., д. Курдюковой № 22, квартира Мироничъ.

Пріемъ объявленій и рекламъ для развѣски по станціямъ Россійскихъ казенныхъ и частныхъ желѣзныхъ дорогъ и Сибирскихъ желѣзныхъ дорогъ.

### Помощникъ присяжнаго повѣреннаго Михаилъ Рафаиловичъ Бейлинъ.

Уголъ Дворянской и Монастырскаго переулка, домъ Платонова, № 5.

ПРИЕМЪ отъ 9 до 10 час. утра и отъ 5 до 8 час. вечера

### ПУБЛИЧНАЯ ЛЕКЦІЯ

профессора М. Н. СОБОЛЕВА

въ субботу, 15 января 1900 года, въ пользу Томскаго Общества вспомоществованія учащимъ:

въ актовомъ залѣ университета

«Конкуренція, какъ двигатель современной экономической жизни».

Повышеніе конкуренціи. Историческій очеркъ развитія конкуренціи. Положительныя и отрицательныя стороны конкуренціи. Способы борьбы съ неблагоприятными послѣдствіями конкуренціи путемъ добровольныхъ организацій и государственнаго вмешательства.

Начало лекціи въ 8 час. вечера.

Въ средній лекціи перерывъ въ 15 мин.

ЦѢНЫ МѢСТАМЪ: 1 рядъ — 2 р. 50 к., 2-го рядъ — 2 р., 3 рядъ — 1 р. 50 к., 4 и 5 ряды — 1 р. 6 и 7 ряды — 75 к., остальные ряды 50 к. Входъ въ залъ и на хоры 30 к. Учащіеся платятъ за входъ въ залъ 20 к.

Продажа билетовъ въ магазинѣ П. И. Макушина, а въ день лекціи съ 6 ч. веч. перерывъ ходитъ въ залъ.

### ПРОГРАММА X ЛЕКЦІИ

Н. В. БОРЗОВА

по РУССКОЙ ИСТОРИИ.

БЕСПЛАТНАЯ БИБЛИОТЕКА

15 января, 1900 г. 7 ч. веч.

СМУТНОЕ ВРЕМЯ НА РУСИ.

Проникновенное смутнаго времени. Почему смута надо изучать съ фактической стороны? Дѣленіе смуты на періоды.

1. Пер. Борьба за Московскій престолъ.

Смута началась Первою группировкою инд. около царскаго престола послѣ смерти Ивана IV. Реваншъ Бориса Годунова: его титулъ, дворъ и эвенту; его государственное значеніе. Кончина уцѣллага царевича, Урла, извѣстнаго Дмитрія съ. Вопросъ объ участіи Годунова въ смерти царевича. Кончина царевича Феодора Феодоровича. Вторженіе Смути. Кто былъ первый убійца дѣлѣ преемника. Отношеніе знати, духовенства и престола населенія Москвы къ царю Дмитрію. Вторженіе Шуйскаго. Вопросъ объ ограниченіи царской власти.

2. Пер. Възрушеніе государственнаго порядка.

Начало открытой общественной борьбы. Раздѣленіе государства между Тушинскимъ и Московскимъ правительствомъ. Тушинскій патриархъ—Ф. П. Романовъ; тушинскія вѣсти. С. статья тушинскаго правительства. Сношеніе его съ и легкимъ королевъ. Власть и общество въ Москвѣ въ время тушинскаго блока и. Паденіе обоихъ правительствъ.

3. Попытки возстановленія государственнаго порядка.

Новое временное правительство: его группировка, слабасть и паденіе. Польская диктатура и ея значеніе. Переломъ въ народномъ сознаніи. Патриархъ Гермогенъ. Первое земское ополченіе, его образованіе и разложеніе. Крѣпчайшее положеніе государства и подъемъ народнаго чувства. Голь Троицко-Сергіевскій лагерь въ образованіи И-го земскаго ополченія. Представленіе, движеніе и торжество И-го ополченія. Земскій соборъ 1613 года, что онъ представлялъ изъ себя. Ходъ избирательнаго мнѣнія на соборѣ. Кругъ кандидатуръ. Избраніе М. Ф. Романова и значеніе этого избранія.

Цѣна билета на 1 л.—50 к., на 10 лекцій—4 р. Сохраненіе верхняго яруса съ вѣждо разнаго билета 5 к. Программа чтенія безплатно. Каждая лекція самостоятельное дѣло. Срочъ вторичнаго взноса за абсолютныя билета въ 10 руб.

### БЫЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ СИБИРСКИХЪ ИНОРОДЦЕВЪ.

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ИХЪ ИЗУЧЕНІЯ

Вып. I. Ф. Я. Комъ. Физиологическія и биологическія данныя о якутахъ. Мин. 1899 г. 1 р.

Вып. II. А. А. Арлясовъ. Мелечіе иногородцы. Юрьевъ. 1899 г. 2 р.

Вып. III. А. А. Арлясовъ. Кимзылы и ихъ хозяйство (литературна, архивныя и опросныя данныя) Юрьевъ. 1899 г. 2 р. 50 к.

Всѣ сборы отъ продажи изданій «Былое и настоящее сибирскихъ инородцевъ» поступаютъ на дальнѣйшее изученіе инородцевъ и опубликованіе материаловъ о нихъ.

### ПРОДАЮТСЯ ВЪ КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ П. И. МАКУШИНА

въ Томскѣ и Иркутскѣ.

ТЕАТРЪ КОРОЛЕВА.

Въ среду, 12-го января представлено будетъ.

### Ф. А. УСТЪ.

Оперъ въ 4 д., муз. Гуно.

НАЧАЛО въ 8 час. ВЕЧЕРА.

### МѢсящесловъ.

Среда, 12 января.

Муч. Татиана, Петра, Мертинъ. Св. Саввы серб.

### ТЕЛЕГРАММЫ

(Россійскаго Телеграфнаго Агентства, 11 (22) января.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 9 января въ окрестностяхъ Гатчины состоялась охота, въ которой принимали участіе Государь, Государь Наслѣдникъ, великій князь Владиміръ Александровичъ, герцоги Саксен-Кобургъ-Готскій и принцъ Гогенлоэ-Лангенбургъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Буллетенъ о состояніи здоровья великаго князя Ксентія Александровича: перемиръ не произошло; послѣ родового періода, какъ и раньше, протекаетъ при нормальной температурѣ; состояніе высокопородженнаго также вполне удовлетворительно.

МОСКВА. По случаю вступленія вчера во второй годъ дѣятельности военно-Сергіево-Пантелеймоновскаго братства хоруговецовъ, состоялось торжественное общее собраніе, открытое преемственнѣмъ Парфеніемъ. Послѣ совершеннаго имъ молебствія Святѣмъ Покровительмъ братства и выслушанія годового отчета въ присутствіи начальствующихъ лицъ, председателемъ, генераломъ Соболевымъ, прочтана была привѣтственная телеграмма почетнаго члена братства Е. В. Владонича и тутъ же было роздано его новое изданіе, озаглавленное «Феодосій Черниговскій, невопрославенный чудотворецъ земли русской»; вызвавшее горячую признательность Богдановичу за его патристическую даръ братству.

Сегодня была совершена въ церкви грендерскаго самогонскаго полка литургія архіерейскимъ служениемъ.

Собраніе акціонеровъ московско-архангельско-архангельской дороги предложено 10 и 11 февраля. Выкупная цѣна на акцію назначена 525 руб.

МОСКВА. Съѣздъ по сельско-хозяйственному образованію рѣшилъ ходатайствовать предъ министромъ земледѣлія о преобразованіи всѣхъ училищъ садоводства второго разряда въ училища перваго разряда для большаго полноты программы обученія.

По здѣшнимъ свѣдѣніямъ, о выкупѣ московско-архангельско-архангельской дороги, снѣхъ 525 руб. за акцію, предлагается 230 тысячъ вознагражденія учредителямъ общества, дирекціи и служащимъ. Дорога переходитъ въ казну какъ дѣльное предпріятіе со всѣми правами и обязательствами, общество же отъ всякихъ начетовъ освобождается.

ПОЛТАВА. Выпалъ глубокій снѣгъ; установленъ хорошей санный путь; морозъ 2 градуса.

КРЕМЪ. Хлѣбная цѣна: рожь 60—62 к., пшеница 81—84 к., овесъ 55—65 к., гречиха 65—68 к., ячмень 58—63 к.

Движеніе по городской электрической желѣзной дорогѣ возобновилось сегодня.

ПАРИЖЪ. «Аг. Гаваса». «R. publieque Française» говоритъ: Германія оказалась въ немъ нейтральнымъ государствомъ настоящую услугу и окажетъ имъ и другую, принявъ,

какъ возвѣстить Бюловъ, на себя инициативу созыва международной конференціи по морскому праву. Обсуждаютъ рѣчь и вестерныя газеты и при томъ съ нескрываемыми удивленіемъ и признательностью, «Temps» замѣчаетъ, что Бюловъ разрѣшилъ инцидентъ съ «Бундесратомъ» въ самомъ благоприятномъ для Германіи и хорошемъ положеніи и давъ Англіи предостереженіе, не прибѣгая къ тому неприязненному тону, который могъ бы вызвать опасность.

ВНА. «Wiener Abend Post» напечатано: созванное доврѣемъ императора новое правительство считаетъ важнѣйшей политической задачей улаженіе путемъ соглашенія національной распри, преслѣдованіе культурныхъ и экономическихъ цѣлей и сосредоточеніе всѣхъ силъ для преемственнаго сударства. Сознаніе тяжкаго, вызваннаго национальной борьбой вреда проникло въ серьезныя круги общества и всеобщее убѣжденіе, что должно безотлагательно либо положить конецъ борбѣ національностей, либо существенно смягчить эту борбю. Уже надѣются правительству объявить это и предложить заинтересованнымъ въ дѣлѣ партиямъ прислать доверенныхъ людей въ Вѣну на конференцію, на разсмотрѣніе которой, при дѣятельномъ участіи въ трудныхъ ея, вновь внесетъ рядъ компромиссовъ для улаженія существующихъ разногласій и затѣмъ одной изъ первыхъ задачъ рейхсрата будетъ постановленіе рѣшенія въ предѣлахъ его компетенціи, на основаніи результатовъ переговоровъ по стоящимъ на очереди вопросамъ.

БЕРЛИНЪ. «Аг. Вольфа». День коронаціи и орденскій праздникъ отразднованы сегодня обычнымъ порядкомъ въ королевскомъ дворцѣ.

ЛОНДОНЪ. «Аг. Рейтера». Военнымъ вѣдомствомъ получена отъ Буллера депеша изъ Спирмантъ-Кампа, гдѣ сказано: чтобы поддержать Уоррена и заставить войска браться останова въ укрѣпленіяхъ подъ Потгитерсдрифтомъ, вчера произведена Литльтономъ усиленная рекогносцировка, вслѣдствіе чего буря вынуждена были оставаться въ сѣвѣ дѣя со своими окопами; англичане потеряли два человѣка убитыми, двѣнадцать ранеными и два пропавшими безъ вѣсти.

ЛОНДОНЪ. «Аг. Рейтера». Буллеръ телеграфировалъ военному министру изъ Спирманскаго лагеря: Клеръ съ частью войскъ Уоррена дрались съ 6 ч. вечера: благодаря хорошему расчетанному дѣйствию артиллеріи, ему удалось на разстояніи приблизительно трехъ миль овладѣть однимъ горнымъ хребтомъ и другимъ; теперь войска его бивуакируетъ въ завоеванной мѣстности, но важнѣйшей позиціи прілетѣла еще, однако, овладѣть; потери наши не велики: до 6 1/2 ч. вечера насчитывалось около ста раненыхъ; число убитыхъ не установлено.

ЛОНДОНЪ. «Аг. Рейтера». Френчъ телеграфировалъ 7 января въ кавалеріи и орудіями произвелъ демонстрацію на Гебронъ; положеніе вообще безъ перемѣлъ.

Командующій въ Интермардбургѣ офицеръ передалъ по телеграфу еще около 30 фамилій солдатъ, которые были убиты или ранены подъ Ледисмитомъ 6 января.

ЛОНДОНЪ. «Аг. Рейтера». Буллеръ телеграфировалъ изъ Спирмантъ-Кампа отъ 9 января, 10 ч. утра: въ сраженіи, происшедшемъ вчера у Вейтерспрута, притока Тулельи южнѣ Актонгрома, ранены 11 офицеровъ, изъ которыхъ одинъ умеръ, и ранены 279 солдатъ.

ЛОНДОНЪ. По свѣдѣніямъ «Times» изъ Спирмантъ-Кампа отъ 9 января, позиціи бойцовъ находится въ четырехъ миляхъ къ сѣверо-западу отъ Ричардсдрифта; укрѣпленія неприятеля состоятъ, главнымъ образомъ, изъ каменныхъ шанцевъ, которые затнутъ вдоль горныхъ выступовъ, такъ что позиція имѣетъ форму полукурты; прошлую ночью правое крыло неприятеля очистило позицію.

Корреспондентъ Times'a пишетъ изъ Лондона-Марка отъ 8 января: я узналъ изъ самаго освѣдомленнаго источника, что совершенная неудача осады Ледисмита и неспособность арміи браться достигати успѣховъ въ другихъ мѣстахъ, совершенно обезкуражила армію; солдаты потеряли всю вѣру и сомнѣваются въ благоразуміи риска человѣческаго живяго безъ надежды на успѣхъ; военачальники раздѣляютъ этотъ взглядъ.

ЛОНДОНЪ. «Аг. Рейтера». Ночью скончался герцогъ Текъ, а вчера скончался романтъ Эдекморъ.

«Аг. Рейтера». Телеграмма Буллера изъ Спирмантъ-Кампа сообщила отъ 8 января: Уорренъ провелъ весь день въ сраженіи, особенно на лѣвомъ флангѣ, который онъ выдвинулъ на двѣ мили впередъ; мѣстность очень затруднительна; такъ какъ сраженіе все время ведется въ горахъ, то трудно въ точности сказать, на сколько мы вытравляемъ почву, но я полагаю, что мы дѣятельно, пойдемъ впередъ.

«Аг. Рейтера». Изъ Спирмантъ-Кампа: сообщаютъ отъ вчерашняго числа: генералы Клеръ и Гартъ подвинулись вчера, послѣ

упорного боя, на тысячу ярдов и на ночь, остановившись на бунгах; буры поддерживали неправильный ружейный огонь; британские форпосты не отступали; на рассвете неприятель открыл жестокий огонь; английские орудия, которые ночью стояли вблизи войск, отстреливали, и бой возобновился с силой; британская полевая артиллерия бросала массами шаровые в неприятельский укрывали; первые холмы взяты штыками, неприятель отступил на ближайшие холмы; артиллерийский огонь буравов несколько утих, очевидно, вследствие недостатка опесчанного материала, но ружейный огонь раздавался все еще; англичане взяли три позиции неприятеля.

ЛАГЕРЬ при СПИРМАНЬ. Шанцы неприятеля все еще обстреливались гранатами; бригада Литтлелова двинулась вперед и заняла холмы, находящиеся в 2000 ярдов от позиций буравов под Брекфонтеном, тогда как роты стрелков, наступившей с отрядом аэронавтов, пришлось выдержать сильный огонь неприятеля; войска Уоррена держались, но неприятель не был вынужден из позиций до отправки телеграммы; гранатный огонь так силен, что загорелась трава. В четверг войска Леональда достигли врасплох 350 буравов; стоя на холме, англичане спокойно выжидали неприятеля, и когда открыли огонь, то неприятель не сделал никакого попятного отступить на него.

ЛЕДИСМИТЬ. «Аг. Рейтера». Неприятель поставил на позицию новые орудия, как полагают, восьми дюймовые; за последние дни бомбардировка усилилась, но вред оказывается ничтожным; войска образованная успешнее наступлением войск Буллера; гуль его орудий слышен известное; видно, как разряжаются его гранаты.

Из СПИРМАНЬ-КАМПС от 9/4 ч. 9 января сообщают, что генерал Уоррен продолжает бой; он вынужден неприятеля из трех позиций; пхота продолжает идти вперед под весьма сильным оружейным огнем.

ЛАГЕРЬ буравов под СПОНЬ-КОПОМЪ. 4 января: тотчас после полудня стало известно, что 30 британцев перешли через Тугелу у Тондрита и британская войска совершила большую демонстрацию против Колесо и в северную от моста Олвервер-Гока, который был взорван бурами за несколько дней до того. Около 5 ч. стало видно, как длинная линия пхоты подвигались вперед вдоль дельты, покрывающей дельту холмов, носившую название Звартскоп; время от времени они исчезали за деревьями; в шесть часов они снова показались у северного берега и рассыпались вдоль низких холмов, лежащих вдоль до берега. Около 6 1/2 ч. они влохли расположились на своей позиции, в то время, как войска буравов оставались спокойны.

ПРЕТОРИА. «Аг. Рейтера». Сюда прибыли два британских капитана и 235 дружинных пехотинцев, которые составили гарнизон Курумала; один офицер обратился к властям с письмом, в котором высказывает благодарность за обращение с пхотными во время пути, длившегося 14 дней.

ЛОГЕНСО-МАККЕЗЪ. «Аг. Рейтера». Помощник секретаря внутренних делъ Соединенных Штатов Уэбстер-Девисъ прибыл сюда, посетил генерала губернатора и был очень дружелюбно принятъ. Генерал-губернаторъ просил Девиса передать Мак-Кинлю выражение дружественных чувств. Правительство Трансваля уведомило Девиса, что прилететь салона-говора Крюгера для прощала Девиса въ Преторю.

ГАБСРОНЕСЪ. «Аг. Рейтера». Поповник Пауеръ произвел развѣдки вокругъ позиции буравов у Кроудловыхъ источниковъ. Железнодорожный мостъ къ югу отъ Габсронеса возстановленъ.

МОХУДЖЕ. «Аг. Рейтера». Патруль буравов отдался поджечь станцію Габсронесъ, но блиндированные повозки не допустили до этого; прятель скрылся.

ДУРБАНЪ. «Аг. Вольфа». Германское парусное судно „Мгу“ отпущено британскими властями на свободу безудловно.

МОДЕРЪ-РИВЕРЪ. «Аг. Рейтера». Иностранно прихотлив извѣстна о потеряхъ, которые причинены бурямъ гранатнымъ огнемъ англичанъ.

ВАШИНГТОНЪ. «Аг. Вольфа». На вопросъ, на сколько събитные принасы должны считаться военной контрбандой, английскимъ правительствомъ сдѣлано слѣдующее заявление: мнѣе наше сводится къ тому, что събитные принасы, зафрантованные по назначению неприятельской страны, должны называться военной контрбандой лишь въ томъ случаѣ, если предназначаются для вооружения; что принасы не имеютъ такого назначения, недостаточно; должно быть напротивъ, доказано, что это было действительно такъ, когда состоялся секвестръ.

ВАШИНГТОНЪ. «Аг. Вейтера». Американское правительство не возбудило до сих поръ никакого возражения противъ англійскаго заявленія, что събитные принасы, зафрантованные по назначению неприятельской страны, должны признаваться военной контрбандой лишь въ томъ случаѣ, если предназначаются для вооружения; что принасы не имеютъ такого назначения, недостаточно; должно быть напротивъ, доказано, что это было действительно такъ, когда состоялся секвестръ.

НЬЮ-ЮРКЪ. «Аг. Рейтера». О вчерашней рѣчь Вольфа въ ревьюетъ „New York World“ говоритъ: результаты изучения международного права со стороны Германіи, какъ они были изложены Вольфовъ, нельзя читать, не удивляясь тому нравственному и обезпечивающему миръ языку, который держитъ Германія: это торжество мирныхъ средствъ надъ англійскимъ беззаконіемъ. Заявленія Вольфа, что товары на нейтральныхъ судахъ и перевозимые изъ нейтрального порта въ нейтральной портъ не могутъ считаться контрбандой, есть положение, отбывающее обиды морали и справедливости. Германія, отстаивая это положение, стоитъ за цивилизацію; Англія же, оспаривая его, проявляетъ тотъ же духъ, который, при ея недальновидности и наличности, возвелъ ее въ трансваальскую войну. „St. Vnes G-zit“ протестуетъ противъ рѣзкого и сурового тона рѣчи Вольфа. „Gib“ говоритъ, что рѣчь Вольфа необычайна и недружелюбна. При этомъ газета напоминаетъ о задержаніи германцами англійскаго почтового парохода во время смуты на островахъ Самоа и о секвестрѣ имъ англійскихъ судовъ съ грузомъ угля подъ Руаномъ въ январѣ 1871 г. „Times“ говоритъ, что рѣчь Вольфа врядъ ли вызоветъ въ Англіи другое чувство, кромѣ смѣи и удивленія и сожалѣнія. Можно было ожидать, что данія Англіи удивленія, свидѣтельствовавшія о серьезномъ желаніи поддерживать дружественныя отношенія между обими державами, встрѣтитъ съ другой стороны не мѣе сдержанную оцѣнку. Если обидна эта была ея оцѣнка въ томъ угрожающемъ тономъ, въ какомъ Вольфъ окончилъ свою рѣчь, то можно предположить, что Вольфъ почелъ себя особеннымъ произнесъ свою рѣчь въ болѣе рѣзкомъ тономъ, нежели тотъ, который обыкновенно употребляется государственными дѣятелями при обсужденіи международныхъ вопросовъ. Мы почитаемъ долгомъ замѣтить, что было бы неблагоприятно практикой слишкомъ эксплоатировать нескотинные международные вопросы, хотя бы и въ пользу вопроса объ увеличеніи флота. Да будетъ Германія убѣждена въ томъ, что Англія всегда склонна обсуждать въ либеральномъ духѣ всякое предположеніе, направленное къ увеличенію и обезпеченію правъ мирной торговли въ военное время. „Standard“ говоритъ: наши морские офицеры должны по прежнему оспаривать подозрительна суда всякой національности въ африканскихъ водахъ, но при этомъ соблюдать ту осторожную сдержанность, которая, какъ ошибочно предпологаетъ Вольфъ, не была соблюдаема.

БУХАРЕСТЪ. Сознавшись на прошеніе министра-президента и министра внутреннихъ делъ Кантакузена объ увеличеніи въ отставку, король утвердилъ сегодня слѣ-

дующія перемены въ личномъ составѣ кабинета: Кантакузень остается министромъ-президентомъ, но безъ портфеля; бывший до сих поръ министромъ финансовъ назначается министромъ внутреннихъ делъ, а бывший министръ исповѣданій—министромъ финансовъ; на мѣсто послѣдняго назначается министръ общественныхъ работъ, а во главѣ этого вѣдства становится депутатъ Ианъ Грэдешану; прочие министры сохраняютъ свои портфели.

Русская жизнь въ 1899 году.

Минувшій 1899 годъ, безусловно, займетъ одно изъ видныхъ мѣстъ въ исторіи Россіи. —Такое выдающееся положеніе, прежде всего, создаетъ ему народное бѣдствіе, при которомъ онъ выступилъ и сошелъ со сцены. Картина голода Восточной Россіи еще не успѣла ступенчатъ, какъ вновь выступили на югъ и если не въ такомъ широкомъ размѣрѣ, территориально, то качественно ни чуть не лучше. —Та же картина, тотъ же тѣнь и гибель света отъ безкормицы, но только съ тою разницею, что отъ значительности въ чужомъ горю и сѣтой части общества значительно притупилась и благодаря этому бѣдственное положеніе пострадавшего отъ неурожая Юга Россіи значительно тяжѣе его восточныхъ собратій по несчастью. Еще въ минушую зиму, по поводу неурожая въ сѣверныхъ и восточныхъ губерніяхъ, печалью было обращено вниманіе на то, что, по сравненію съ 1891 годомъ, русское общество проявляетъ гораздо мѣнѣе отзывчивости къ народному несчастью, во все же на дѣло помощи голодающимъ въ минушую зиму стеклись десятки и даже сотни тысячъ, тогда какъ, въ настоящее время, на югѣ, гдѣ также догорѣ каждый рубль, пожертвованія считались сотнями рублей. Явленіе это конечно можетъ быть, до нѣкоторой степени, объяснено тѣмъ, что бѣдствіе, переходя въ быденное явленіе и, такъ сказать, приобретающій хроническій характеръ, естественно, терять способность реагировать на него и потому, то что раньше волновало людей, теперь проходитъ ими незамѣченнымъ. —Но это объясненіе далеко не можетъ служить оправданіемъ индифферентизма общества и большая часть вины въ немъ падаетъ на нашу печать, почему то мало обращающую вниманіе на то, что творится на югѣ Россіи, всѣмъ сообщенія откуда носятъ какой то хроническій характеръ и помѣщаются на третей или четвертой страницѣ газетъ и то безъ всякихъ комментариевъ.

Въ противоположность этому печаль, удѣляетъ слишкомъ много вниманія войнѣ между Англіей и Южно-Африканскими республиками, безспорно, имѣющей крупный общественный интересъ, какъ по самому характеру борьбы права съ дичностью, признающей только силу, такъ и по времени возникновения ея, непосредственно послѣ окончанія работъ „конференціи мира“. —Но ставить это интересъ на столько высоко, чтобы, благодаря ему, игнорировать такіе факты, какъ бѣдствіе, переживаемое крестьянами Бессарабіи, есть, безусловно, крупная, непростительная ошибка нашей прессы, и объясненіе ее можно развѣтъ, что Южно-Африканская война, —возникши въ то время, когда голодь въ восточныхъ губерніяхъ Россіи началъ терять свой острый характеръ, а вѣсти съ юга еще позволяли надѣяться на благополучный исходъ, —завлала вниманіе, какъ газетъ, такъ и русской читающей публики, а потому уже трудно было дать этому вниманію новое направление —да еще, познать, тѣмъ, что человѣческой эгоизмъ, инстинктивно сторонящийся мрачныхъ картинъ, не была расположена возвращаться къ только что пережитой, тяжелой тогѣ. Въ результатѣ минушій годъ сдалъ наступившему почти въ полной заброшенности постигнутое несчастьемъ населеніе юга.

Нельзя впрочемъ не отмѣтить, что къ концу года „буфалофильскія“ также значительно ослабло и Южно-Африканская война, потерявъ характеръ новинки, вызываетъ меньшій интересъ въ русскомъ обществѣ, по сравненію съ ея началомъ.

Такое неспокойство, во всякомъ случаѣ, не можетъ быть поставлено русскому обществу въ заслугу, ибо показываетъ, что интересъ въ немъ вызывается не внутреннимъ содержаниемъ, того или иного, факта, а лишь его новизною, а затѣмъ,—по мѣрѣ того, какъ характеръ этого, съ теченіемъ времени, терпится,—падаетъ. Эта черта въ русскомъ характерѣ—явленіе самого послѣдняго времени и крайне невыгодно отмѣняется его при сравненіи съ нашимъ прошлымъ. При наличности ея,—можно смѣло сказать, что такая волна общественного движенія, какъ вызвавшая наши внутренние реформы шестидесятыхъ годовъ, или войну конца семидесятыхъ—невозможна...

Въ настоящее же время единственнымъ результатомъ Суворовской эпохи явилось образованіе новой газеты, польза появленія которой еще подвержена большому сомнѣнію, ибо, сохранивъ большую часть специфическихъ качествъ „Новой Времени“, газета эта несла въ „большую прессу“ неслыханный духъ балагана, бывший до этого исключительно достояніемъ уличныхъ листовокъ.

Характерно также для минушаго года то обстоятельство, что послѣ того какъ въ борьбѣ съ народнымъ бѣдствіемъ земство показало себя вѣрнѣе на высотѣ своего призванія—особенно сильно затворило о немъ инициативу этого учрежденія. —По счастью разговоры эти ни къ чему не привели и, пропавъ съ 1899 годомъ, мы узнали, что земскія учрежденія вносятъ еще въ трехъ губерніяхъ Россіи...

Не то съ выборнымъ началомъ въ нашихъ судебныхъ учрежденіяхъ и минушій годъ кончился при несомнѣнныхъ рѣзкихъ, окончательной отбѣй избирнаго института: —а между тѣмъ это одинъ изъ камней „положенныхъ въ основаніе угла“ обновленной русской жизни, при реформѣ Императора Александра II, справедливо считающагося гордостью русскаго законодательства.

Тогда въ окончательномъ утвержденіи избирнаго института въ нашемъ судостроительствѣ совлада съ перестройкой значительной части нашего законодательства и отчасти, вѣроятно, вызвана однимъ съ нимъ мотивомъ. —Хотя признаніе недостатковъ существующаго законодательства, казалось бы, не только не говоритъ о непригодности института, поставленнаго проводить въ жизнь данные законы, а, наоборотъ, указываетъ на то, что значительная часть ошибокъ, если таковыя действительно имѣли мѣсто, должны быть отнесены на счетъ первыхъ, а не второго.

Во всякомъ случаѣ надо отмѣтить, что главные принципы, положенныя въ основу судебной реформы Императора Александра Второго: ясность, составительный порядокъ процесса и судъ совѣсти остаются неизмѣнными и если противъ суда присяжныхъ раздается все еще голоса, то даде эти голоса не рѣшаются говорить объ окончательномъ упраздненіи представителей народа въ судѣ, а говорить лишь о замѣнѣ присяжныхъ засѣдателей сословными представителями, что показывается, что вопросъ сводится только къ той или другой формѣ представительства въ судѣ народной совѣсти. —Хотя попытка, что судъ съ сословными представителями является только компромиссомъ и, какъ всякій компромиссъ, носитъ въ себѣ недостатки той и другой формы и въ то же время не имѣетъ ихъ достоинствъ. —Таковой характеръ компромисса давно отмѣтилъ „народная мудрость“, увѣковѣчивъ его въ массѣ сказокъ, герои которыхъ на расчистыхъ трехъ дощкахъ находятъ надписи гласящія, что „на право войдемъ—самъ пропадемъ, на лѣво пойдемъ—коня повернемъ, а прямо пойдемъ—вѣдѣтъ съ концомъ пропадемъ“.

Средній путь—это путь компромисса, который всегда приводитъ къ худшему концу

и гласъ народа, съ приущей ему прозрачностью, очень удачно отмѣтилъ темную сторону этого пути, каждаго изъ путей „прямыхъ“—Все это даетъ намъ поводъ высказать желаніе, чтобы этотъ опасный путь не былъ выбранъ въ дальнѣйшемъ развитіи нашего законодательства.

(Окончаніе бюджета). Александровъ.

Сибирская жизнь.

ХРОНИКА СИБИРИ.

Къ вопросу о введеніи суда присяжныхъ въ Сибирь. Министерствомъ юстиціи въ проектѣ введенія въ Сибирь института присяжныхъ заседателей предложено, по слухамъ, слѣдующія измѣненія: имущественный цензъ будетъ уменьшенъ, и въ числѣ присяжныхъ засѣдателей будутъ избираться лица, имѣющія недвижимую собственность цѣнностью до 500 рублей, чиновники, получающіе содержаніе до 400 руб., в волостные старшины и сельские старосты, прослужившіе безпорочно не менѣе трехъ лѣтъ.

Примурскій край (Разрѣзка новаго проекта по устройству края) 27 апрѣля 1901 г. истекаетъ срокъ дѣйствія правилъ 1861 г. о поселеніи русскихъ и иностранцевъ въ Амурской и Примурской областяхъ, съ измѣненіями, введенными въ эти правила въ 1882 и 1892 годахъ, а равно и временныхъ правилъ 1882 г. о поселеніи въ Южно-Уссурийскій край и объ устройствѣ тамъ новоселовъ, вслѣдствіе чего, въ настоящее время, администраціей разрабатывается проектъ правилъ, которыя необходимо будетъ установить послѣ означеннаго срока, такъ для переселенія и устройства переселенцевъ, такъ и въ отношеніи земледѣлцянъ и земледельческой, платежа податей и отбавленія повинностей сторожилымъ населеніемъ. Сообщая объ этомъ и принимая во вниманіе, что вопросы о переселеніи, о надѣленіи земель населенія Амурской и Примурской областей, а равно и вопросъ объ отбавленіи всякаго рода повинностей и платежей оброчной и владѣнной подати, затрагиваютъ крайне интересныя наши края, „Примур. В.“ выражаютъ весьма естественное желаніе, чтобы въ разработкѣ этихъ вопросовъ проявилъ участіе сибиряцкія лица и мѣстная печать.

Забайкальская обл. (Станція для примовленія противочумной сыворотки). Въ „Заб. Обл. В.“ находимъ слѣдующее описаніе недавно открытой станціи для примовленія противочумной сыворотки:

Большое зданіе лабораторіи въ 4 громадныхъ свѣтлыхъ комнатахъ со всѣми приспособленіями для бактериологическихъ работъ, микроскопы лучшихъ фирмъ, всевозможные инструменты, центрифуги для полученія чѣсовой сыворотки изъ крови, приводимыя въ движеніе автоматическимъ двигателемъ, все это производитъ приятное впечатленіе на посетителя. Вездѣ порядокъ и чистота. При лабораторіи есть хорошая фотографія. Помимо изготовленія противочумной сыворотки на станціи будутъ производиться и другія работы по бактериологическимъ вопросамъ. Всюю начнется приготовленіе сибиреуличныхъ вакцинъ, съ успѣхомъ данно уже примененныхъ въ Россіи для борьбы съ сибирской оспой. Кажется, предполагается на станціи прикомандировывать постоянно нашихъ ветеринаровъ для ознакомленія съ общими бактериологическими и для изученія противочумныхъ прививокъ и сибиреуличной вакцинъ.

Далѣе, отдѣльное зданіе для операціоннаго зала съ интереснымъ подвижнымъ аппаратомъ, куда ставятъ животное во время производствъ операціи. Отдѣльное зданіе служитъ мѣсто для вскрытій животныхъ также со всѣми приспособленіями. Группы тѣтчекъ по вскрытію снимаются. Далѣе слѣдуетъ большой корпусъ построены, служащій помѣщеніемъ для иммунизируемаго скота.

Къ характеристикѣ литературныхъ направленій 1899 года.

„Мечтатели“ (Окончаніе, см. № 7).

Предъ нами новыи „блудный сынъ“, новый типъ „мечтателя“; это герой прекраснаго очерка Е. Чирикова, который мы съ удовольствіемъ рекомендуемъ нашимъ читателямъ. „Формулярный списокъ Григорія Петровича“ гласитъ кратко, но выразительно: „его выгнали изъ университета, потомъ отправили куда то, потомъ отпустили, и скоро опять куда то отослали“; потомъ онъ самъ уже сталъ микаться, какъ бродяга по свѣту; мать такъ и умерла, не видавши Григорія съ тѣхъ поръ, какъ его выгнали изъ университета... И вотъ теперь этотъ „блудный сынъ“, несъ разбитый, измученный, усталый физически и нравственно отъ разнаго рода „передрагъ“, ѣдетъ къ отцу отдыхать.

Встрѣча отца съ сыномъ описана г. Чириковымъ превосходно и мы не станемъ портить чѣстности впечатлѣнія сухой передачей содержанія этихъ страницъ... Не прошло и одного дня, какъ между новымъ и старымъ поколѣніемъ, между „сыномъ“ и „отцомъ“ начались тѣ недоразумѣнія, какия въ подобныхъ случаяхъ всегда неизбѣжны.

Послѣ 12-ти лѣтней разлуки между ними не оставалось, кажется, уже ни малѣйшей точки соприкосновенія,—оба не понимали другъ друга, такъ какъ говорили совершенно на разныхъ языкахъ...

„Отецъ“ совѣтуетъ „сыну“ одуматься, бросить „глупости“ и „увлеченія юныхъ лѣтъ“ и сдѣлаться „настойчивымъ“ человекомъ; но сынъ и слышать не хочетъ объ „настойчивости“...

Между ними не разъ происходили діалоги въ родѣ слѣдующихъ. — Если я умру, говоритъ отецъ, все останется вамъ съ Сергѣемъ (другимъ сыномъ, офицеромъ); Сергѣй встаетъ на ногахъ, а тебѣ надо будетъ крѣпче держать-

ся за мнѣе. Надо подняться. Можетъ быть со временемъ, ты зарекомендуешь себя предъ начальствомъ, поправишь свою репутацію и можно будетъ поступить на службу... Все это возможно. Вывали случаи. Хорошо бы —въ земские начальники.

Григорій слушалъ и молчалъ; но когда старикъ началъ говорить о поправленіи репутаціи и поступленіи въ земские начальники, то нетерпѣливо произнесъ:

— Ахъ, оставь, отецъ! Все это несполнимыя прохоты!

— Что же ты, вѣдь ничего не укралъ, ничего не ограбилъ... Ты только потерялъ въ жизни мѣе... да! А теперь ты его напелъ. Не всякое лѣе въ строкъ. Вывали случаи. Не надо отчаиваться, Григорій... Вотъ ты капишься, это не хорошо.

Григорій хотѣлъ сказать, что онъ ни въ чемъ не раскаивается, и что никакого мѣека еще не нашелъ въ жизни, что онъ не желаетъ поправлять свою репутацію и ни предъ кѣмъ не хочетъ себя зарекомендовать. Но зачѣмъ? Только обидѣть старика, потому что онъ не пойметъ. Пусть думаетъ и говоритъ, что хочетъ и что думаетъ...

Когда выяснилось, что Григорій безусловно не хочетъ сдѣлать совѣтъмъ своего отца, то послѣдній, подъ вліяніемъ другаго сына, Сергѣя, сталъ посылать по его адресу горькіе упреки и обвинялъ его въ томъ, въ чемъ несчастный „мечтатель“ былъ мѣе всего виновенъ.

Григорій не могъ это вынести и рѣшился снова отплыть отъ пристани, къ которой только что причалилъ свой утлый челнокъ. Онъ въ послѣдній разъ объяснилъ отцу, что во сего своего прошлаго не отрякнется, что во всю свою жизнь онъ никому не желалъ и не дѣлалъ зла, что, напротивъ, всѣ его мечты были направлены къ тому, чтобы оспасти всѣхъ и каждого, водворить вѣчный рай на землѣ... Не его вина, что онъ невольно причинилъ столько горя отцу и особенно бѣдной, несчастной матери, которую онъ всегда безконечно любилъ и память о которой до сихъ поръ сушитъ его мозгъ и терзаетъ сердце.

— Не упрекай меня, отецъ,—перестань!.. Мы не можемъ только понять другъ друга. И, отецъ,—не злой человѣкъ!.. Итъ... Я ни въ чемъ не виноватъ... Что горя и причинилъ вамъ много, это такъ, правда!.. Ну, за это прости меня, какъ простила передъ смертью мать... Я не виноватъ!.. Итъ... говорилъ Григорій, и всѣ дрожали, какъ въ лихорадукѣ...

Прочтеніе „блуднаго сына“ съ отцемъ и братомъ описано авторомъ прямо мастерски. Мы приводимъ эту сцену почти дословно.

„Въ семь часовъ у крыльца стояла уже запряженная въ коневку маленькая лошадака и когда она, потряхивая головой, разсыпала колокольчики, то и у старика, и у Сергѣя, и у Григорія вздрагивало сердце и дѣлалось грустно, грустно“...

— Наконечъ отецъ промолвилъ: — Надо прискрѣть передъ дорогой. Такой ужъ обчай... Они посидѣли, потомъ разомъ всѣ встали, старикъ помолился предъ образомъ, подошелъ къ Григорію, перекрестилъ его и долго держалъ въ объятіяхъ и цѣловалъ, а когда вынулъ, то сталъ тяжело отдуваться, приговаривая:

— Ну, Богъ съ тобой! Счастливый путь тебе!.. Весной смотри буду ѣздить... Ниши, какъ тамъ будешь жить... Деньги, если понадобятся,—не гордишь... — Прощай, Гришка!—сказалъ Сергѣй и тоже громко поцѣловалъ брата три раза.

Всѣ вышли провожать Григорія на крыльцо. Васильевна (внуча Григорія) стояла тутъ же. Когда всѣ еще разъ простились съ Григоріемъ, она схватила его руку и поцѣловала.

— Прости насъ, окаянныхъ! А самъ молится за мамулю твою, настаивающій прощентала она ему на ухо, и Григорій почувствовалъ, какъ горячая слеза упала ему на руку.

— Ну, трагяй!.. Сергѣй ушелъ въ комнату, а отецъ съ Васильевною остались. Васильевна утратила слезы рукавомъ кофты и что то шептала. А старикъ смотрѣлъ вслѣдъ утлымъ взглядомъ

нама, изъ которыхъ торчали багровыя на голодѣ Григорія, и моргалъ глазами, и ему было такъ грустно, словно онъ во второй разъ похоронилъ свою жену... Когда лошади выехали изъ воротъ, Григорій отпустилъ. На крыльцѣ еще темнѣла чья то фигура; Григорій хотѣлъ помахать рукой, но не успѣлъ: кривоногій спрыгнулъ за какую то постройку, и нечѣмъ было махать... Когда выѣхалъ въ поле,—подуть въ лицо рѣзкій вѣтеръ. Григорій покрывалъ—лицо наглухо багровымъ, оставивши только маленькую дырочку для воздуха, и закрывалъ глаза... Полозья съ желѣзными подпѣрами выехали по сѣнгу, бегучики съпались по дорожѣ непрерывнымъ дождемъ мелодичныхъ колокольчиковъ и, прислушиваясь къ этой своеобразной мелодіи, Григорій начиналъ мало по мало погружаться въ Nirvanу.

Ему казалось, что онъ ѣдетъ давно, давно, что онъ никогда не остановится, а будетъ безъ конца все куда то ѣхать... Серію „мечтатели“ заканчиваемъ „мечтателемъ“—постомъ, пылкимъ и воинственнымъ итальянцемъ Николаиномъ. Онъ въ молодости болѣлъ душой за свой угнетенный народъ, тоже хотѣлъ быть не послѣднимъ въ арміи спасенія человѣчества; онъ тоже въ концѣ концовъ принесъ себя въ жертву неспасенному народу, именуемому „силою обстоятельствъ“... Послушаемъ, что онъ пѣлъ въ юности и посотрямъ, какіе звуки издавала его арфа, когда у орла „злые люди“ подрывали крылья...

Его чудное стихотвореніе называется „Моя муза“ и въ переводѣ г. Тана читается такъ:

„Не ласкающій шопотъ любовной молбы, Не восторженнахъ грѣхъ сладкозвучный шавья; Голосъ музы мой,—это голосъ борьбы. Это ненависть, злоба и гнѣвъ.“

Это ювенільный мечъ, закованный вѣнкомъ. Равнодушій стѣлъ неприятельскихъ бранъ. Это молотъ, скалу поранившій, какъ громъ, Изъ холоднаго камня взлетѣвшій огонь... Не волшебной свирѣли живой переливъ, Не зомовой арфы тоскующій знонь,

Мѣдишучиной трубы громозвучнаго призыва. Такъ, и жажетъ мѣтъ усталка, и просятся вонъ. Придѣ вътѣ у мѣа. Да что лѣтъ лѣтъ? Молодая душа—это зѣра мѣа. Словою мощнаго струны, зѣвлетъ въ глубинѣ Напряженныя чувства бы. Но не слабѣетъ перестыгъ бѣзвѣщный ударъ. Пробудается се дѣнь, промолвилъ перуть. И навлекать мѣтуче звуки изъ струны. И нужна ей безѣе безраздѣльна вѣсь. И широкія полей безконечнаго простора. Чтобы побѣдѣе клики повсюду неслись. Чтобы во сдѣль ея грѣмѣтъ отзвучивающій хоръ.

Но въ предѣлахъ торьямъ, гдѣ свѣное огню Пронесутся и дѣнетъ лишь болдой Поуракасъ, И теверъ онъ звучитъ ужъ не такъ. Полный сдержаннахъ звукахъ, полный мучительнаго слезы, То озлобленній вошь, до мурашекъ стѣея, Словою отзвукъ думныхъ поданнахъхъ грозы.

Раздается болѣзненно оны. Это торьякъ, стротанный, страдальческій знонь. Покояный поворженнахъ, вѣтпашныхъ въ прахъ. Это замершій вздохъ многихъ нашихъ бойцовъ. Окапавшій вновь на безконечныхъ устахъ. Это роботъ стѣннѣннѣхъ каменныхъ стѣнъ. Это откликъ далекихъ и мрачныхъ стѣея. Эти звуки созвѣтъ отзвучивающій на дѣль. Изъ прощотныхъ прощотныхъ и алга гласъ. Только разлетѣвшій скорбью страдальчій духъ. Безъ труда ихъ тоску роковую пойметъ. Только чуткій, живой впечатлѣнній слухъ. Хотя слѣдамъ красоты въ нихъ найдеть... Итъкъ, вѣдба вѣхъ, безумецъ—мечтатель!—однакова; онъ жертвуетъ своимъ счастьемъ или собственной жизнью для блага другихъ, онъ только и думаетъ о томъ, какъ бы водворить на землѣ любовь, свободу и братство; и въ тоже время самъ или гибнуть мученической смертью, или медленно доживать свой вѣкъ забытымъ, заброшеннымъ, въ нуждѣ и лишенияхъ. Вы скажете: „какъ все это печально!“ Да, это весело, читатель! но это нисколько не измѣняетъ того положенія, что „безумцы—мечтатели“ соль земли, тотъ воздухъ и сѣтъ, безъ котораго немислима никакая жизнь на землѣ...

А. В. Панъ.



ведливости. Положите конец войнѣ, скажите ваше могущественное слово, которое заставит вложить сабли въ ножны! Именемъ вашего супруга, котораго вы любите больше жизни, именемъ отца вашихъ царственныхъ дѣтей, мы молимъ насъ сжалиться надъ всѣми жертвами войны, надъ несчастными идолами и осиротѣвшими дѣтьми! Протяните руку миру! Пусть Англія докажетъ свое нравственное величіе предложениемъ третейскаго суда. Этимъ способомъ она приобрететъ блестящій вѣнецъ славы, чѣмъ тѣ лавры, которые даются поле сраженія, и другая страна признаетъ счастливой ту страну, во главѣ которой стоитъ такая благородная правительница!

Германія (Школа журналистики въ Берлинѣ). По примѣру Парижа, 6 января и. е. въ Берлинѣ открылась высшая школа, ставшая своею цѣлью дать специальное образование будущимъ журналистамъ. Принимаются въ школу будутъ люди, получившіе уже среднее образование. Читаться будутъ слѣдующіе предметы: 1) Юридическое положение печати, 2 часа въ недѣлю. 2) История и техника газетнаго и печатнаго дѣла. 1 часъ. 3) Практическое журналиста (о редакторіи, о полемизированіи, о технич. просмотрѣ газетъ), 6 часовъ. 4) Рецензирование драматическихъ представлений, романовъ и т. д., 2 часа. 5) Рецензирование оперъ, концертовъ етс., 2 часа. 6) Рецензирование художественныхъ произведений, 2 часа. 7) Упраженія въ писаніи корреспонденцій 2 часа. 8) Упраженія въ репортерствѣ, 2 часа въ недѣлю. Гонораръ по 5 марокъ за каждый недѣльный часъ. Всѣмъ участникамъ школы обязанъ оплатить минимумъ одинъ часъ въ недѣлю и прослушать весь курсъ школы минимумъ въ два года.

По окончаніи каждому выдается особое свидѣтельство объ окончаніи полнаго курса «высшей школы журналистовъ».

Лекторами состоятъ опытные журналисты, директоромъ — журналистъ, докторъ юриспруденціи, Рихардъ Вреде.

Греція (Англофильство). Въ Афинахъ, по словамъ «Allg. Zig.» величши выражаются симпатіи къ Англіи: «Повсюду устриваются богослуженія о лавшихъ англичанахъ, а на дняхъ студенты послали оксфордскимъ студентамъ телеграмму съ выраженіемъ соболезнованія; кромѣ того, была сдѣлана заявка въ англійскую армію: не приметъ ли она греческихъ добровольцевъ, которые собрались въ большомъ количествѣ особенно изъ иривейцевъ и критовъ. По словамъ афинскихъ газетъ, всѣ критіе обещаны, находящіеся въ Греціи, готовы вступить въ ряды англійской арміи. Ихъ наберется, будто бы, до 1,000!»

Индія (Голодъ). По словамъ «Yoss Zig», голодъ въ Индіи принимаетъ ужасающіе размѣры, и вмѣстѣ съ нимъ увеличивается непамять населенія къ англичанамъ. Въ прошломъ году для борьбы съ голодомъ было выдано англо-индіискимъ правительствомъ тридцать милліоновъ марокъ; вся сумма уже израсходована, а голодъ растетъ со дня на день, и теперь опять является нужда въ милліонахъ. Число индіевъ, обращающихся къ правительству за помощью, возрасло до трехъ милліоновъ.

Справочный отдѣлъ.

Table with exchange rates for various locations like London, Berlin, and Paris. Columns include location, amount, and rate.

ТОМСКИЙ РЫНОКЪ

Table with market prices for goods like flour, oil, and other commodities. Columns include item name and price.

Table listing various types of horse harnesses (сѣдла, узды, вьюки) and their prices.

Редакторъ-Издатель П. И. Макушина.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Музыкальный магазинъ П. И. Макушина въ Томскѣ. РЕКОМЕНДУЕТЪ: Лебедь, Сборникъ пѣсенъ для школьнаго хора 1 р. Архангельскіе Русскіе парт. и гол. 55 к.

КОНТОРА СКЛАДА

Жигулевскаго ПИВА.

Симъ объявляетъ, что сего открыта розничная продажа пива въ нижеслѣдующихъ мѣстахъ: 1. Ямской переулокъ, д. Никитина, около центральной телефонной станціи.

ОРДАЮТСЯ 2 большія,

нужны няня и кучеръ. Нужна БУХАРКА, уфимская хорошо готовить.

Убѣжалъ КОНЬ

бѣлый масти небольшого роста, вышедшему приличное 5419 владимирск. Офицерск. д. № 24. 1-3

ИЩУ МѢСТО

Нужна ВОННА ФРАНЦУЗЕНКА изъ трехъ яловыхъ дѣтъ и хороша шва, а также вышивки.

ЛОШАДИ

вызваны продаются: вороной кореникъ съ таково-приставкой и карій кореникъ съ приставкой, сбруя, городскія сани, русская пролетка и годислѣя тележка.

Нужна стирка и работницъ.

Нужна БУХАРКА.

Нужна молодая дѣвушка въ ИЯИ въ ребенку по третьему году; уездъ Магистратскій уездъ, въ Барановскомъ пер., д. Кузнецова. 1-3

ПРОДАЕТСЯ

ИЩУ МѢСТО

Нужна БУХАРКА.

ОТДАЕТСЯ

ИЩУ мѣсто

Нужна БУХАРКА.

Остерегайтесь подложки!

Ворно-тимоловое МЫЛО

Г. Ф. ЮРГЕНСЪ

ЛАДУ УРЪИ

НОВѢЙШИХЪ ТАНЦЕВЪ.

ПРОДАЮТСЯ:

ПРОДАЕТСЯ

Объ-Енисейскій учетокъ

СЕКРЕТЬ КРАСОТЫ

Открыта подписка

САМАЯ ДЕШЕВАЯ

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

РУССКОЕ СЛОВО

ВЪ ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ ГАЗЕТА ВЫХОДИТЪ СЪ ИЛЛЮСТРАЦІЯМИ.

Подписная цѣна на 5 Р.

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗОРЧКА:

ВЪ ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ ГАЗЕТА ВЫХОДИТЪ СЪ ИЛЛЮСТРАЦІЯМИ.

ВѢДЪЮЩИЙ ВРАЧЪ

ИЩУ УРОКОВЪ

ЖЕЛАЮ

ПРІѢЗЖИЙ ИЗЪ РОССІИ

СДАЕТСЯ

Отдается КВАРТИРА

TOBAPИЦЕСТBO БPOKAPЪ и К. РЕКОМЕНДУЕТЪ МЫЛО МЫЛО НЕГУСЬ МЕНЕЛИКЪ ПАРИЖСКАЯ РОЗА Семейное... по 20 коп. КУСОКЪ.

КОСМЕТИЧЕСКІЕ СПЕРМАЦЕТОВЫЕ ЛУЧШІЕ УТИРАЛЬНИКИ Косметика А. Энглундъ. При употребленіи спермацетовыхъ утиральниковъ кожа лица дѣлается чистою, пѣнкою и пріятно осязаемою.

ПАРФЮМЕРІЯ А. РАЛЛЕ и К. ДЕВКОЙ. МОСКВА. КУЗНЕЦКАЯ ПЛОЩАДЬ, № 25.

РУЖЬЯ. Фабр. «И. П. Зауэръ и Сынъ въ Зулѣ» въ КОНТОРѢ КОММИССІОННЫХЪ ТОВАРОВЪ Константина Фельзенмайеръ, въ Томскѣ.

Американскія пишущія машины «ГАММОНДЪ» въ КОНТОРѢ КОММИСС. ТОВАРОВЪ Константина Фельзенмайеръ.

СЕКРЕТЬ КРАСОТЫ ГЛИЦЕРО-ВАЗЕЛИНОВОЕ МЫЛО МОЛОДОСТИ А. СІУ и К. МОСКВА. 20 коп. кув.

Ветеринарный врачъ (студентъ-юристъ), Андрей Ивановичъ ЗОЛОТАРЕВЪ. ИЩУ УРОКОВЪ.

«БРАСКА» ДЛЯ ВОЛОСЪ «ПРИМА-ИНДІАНЪ» С.-Петербургской ТЕХНО-ХИМИЧЕСКАЯ ЛАБОРАТОРІЯ.

ЖЕЛАЮ получить жето приказчики или писарей. Печать, ул., д. Пушкина, 3981.

ЧУГУНЪ-ЛОМЪ. Подержанныя машины покупаю. Отдается квартира.

ПРОГРЕССИВНО УВЕЛИЧИВАЮЩІЯСЯ СПРОСЪ НА ПЕРВЫЯ ВЫПУЩЕННЫЯ ТОВАРИЩЕСТВОМЪ ИЛЛЮСТРОВАННЫМЪ СЪ СМІИ. настоянки и ливеры: яблочную, пѣжинскую на коньякъ, ежевику, съвѣраую-к. локвенную, нектаринъ (бѣлая смородина), уральскую бруснику, крымскій дошесъ, бѣлую сливу и друг. ВЫЗВАТЬ ПОДРАЖАНІЯ.